

中共黑龙江省委机关报

2025年5月12日 星期一

乙巳年四月十五



龙头新闻客户端

第25825期 今日8版

## 习近平将出席中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布：经中拉双方共同商定，中国—拉美和加勒比国家共同体论坛

第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表重要讲话。

中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉共体成员国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

# “不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰”

## 习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典纪实

□人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦  
新华社记者 倪四义 杨依军

“世界正面临百年未有之大变局。”

这是习近平主席早在十多年前，作出的深刻判断。日升日落，春秋代序。这句话被一个个大事件，一次又一次验证。

人类，站在了历史的十字路口。团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和，百年变局正加速演进，攸关人类命运的“时代之间”，从一趟俄罗斯之行中可看到答案。

5月7日至10日，习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

时针仿佛又拨回到十年前参加70周年庆典的时刻。满是沧桑与荣耀的莫斯科红场，同样的声震长空，同样的步履铿锵。

时移世易。每一天都在改变，却总有一份力量如磐石般坚定，总有一种精神引领时代浩荡前行。

那是“风雨同舟”的践诺，是“挺膺担

当”的勇毅。乱云飞渡，不辍和平之志；惊涛拍岸，高扬合作之帆。

当地时间7日晚，霞光满天，习近平主席走下了专机舷梯，到机场迎接的俄罗斯副总理戈利科娃，说起一篇文章：“我们都怀着极大的兴趣，认真阅读了您发在《俄罗斯报》上的署名文章，深感振奋、深受感动。”

习近平主席在文章中写道：“不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰，以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体。”

### (一)访问时间： “新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧”

就在不久前，国际舆论还在揣测：在大国关系复杂激荡的当下，北京—莫斯科会走向何方？

实则，在习近平主席专机如约落地的一刻，已给出回答。无论是署名文章中的

“不为风高浪急所扰”，还是在克里姆林宫共见记者时强调的“风雨同舟、关山共越”，中国一再亮明方向。

普京总统同样态度鲜明：“两国友谊牢不可破”“俄中关系不受一时一事影响，不受任何外部干扰”。

元首的战略引领，在厚重的外交史册里，是最恢弘有力的篇章。

8日一早，习近平主席的车队迎着晨风，驶进克里姆林宫，风景旧曾谙。乔治大厅，两位元首相向而行，手紧紧握在一起。

历史与现实、国家与世界、当下与长远，众说纷纭的解读，指向一个共同结论：

在充满了不确定性的世界里，此行释放出“大国关系的稳定性和确定性”。

中俄两国用时间垒砌着友谊、积淀着信任。新时代以来，两位元首会晤40多次，习近平主席到访俄罗斯11次。这次

来，他对普京总统说，“俄罗斯是我作为中华人民共和国主席到访最多的国家”。

8日，本是普京总统作为东道主广迎宾客的忙碌一日，他却将大半天时间留给

了来自中国的好朋友。欢迎仪式、会谈、签字和合作文本交换仪式、共见记者、欢迎宴会，在惯常的国事访问日程之外，俄方还作了特别安排：在总统办公室进行一场茶叙。

“中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国，是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量”，正如习近平主席对中俄关系的评价，“具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴，不针对第三方，也不受制于任何第三方”。

何为历史逻辑？

回望，中俄关系有着无数历史细节的支撑。发轫于峥嵘时光深处，印刻着苦难辉煌的岁月。两国关系从“相互视为友好国家”到建设性伙伴，从战略协作伙伴到全面战略协作伙伴，再到新时代全面战略协作伙伴，迎来了历史上的最好时期。“成功探索出一条相邻大国的正确相处之道”，这也为大国关系开辟了破浪前行的宽阔航道。

(下转第四版)

# 十二载 “陆家围子”的“春秋大考”

□文/摄 本报记者 李飞

初夏时节，杨柳摇曳。五常田畴，稻苗飘香。雨后，阡陌交通，又窄又滑。一身干泥巴的于殿红，小心而熟练地开着溅满湿泥浆的越野车，左摇右晃驶上坡地，熄了火。标有“华为专供基地”的稻田里，十几名女工套着水靴戴着头巾，并排猫腰，沿着一条细细的红线，动作麻利地向前行进插秧。田埂上的塑料棚里，三个年轻人录完影像、做好标记，好奇地下到田里，顾不上双脚陷入泥浆，体验“插秧客”的辛苦。

“今天是合作社第一天插秧，莫塞尔公司昨天就来人了。华人为吃我们的大米12年了，今年定制面积增加到2000亩。”于殿红一边和记者唠着，一边向三个年轻人挥手打招呼。

一个是地处南国、享誉世界的高科技公司，一个是坐落北疆、人工种稻的农民合作社。它们的交集中，有悠长的故事，也有浓郁的味道。



于殿红(左一)查看稻苗长势。



合作社首日插秧。

### “一统到底” 原粮不出村粮贩绕着走

于殿红是五常市民乐朝鲜族乡振兴村党支部书记，红杨有机种植农民专业合作社理事长。

五常是“中国优质稻米之

乡”。由振兴村和陆家村合并而来，生长长期长五大稀缺性天然元素加

持下，这里成为优质稻花香核心区。全村624户，15112亩耕地全

河水灌溉、日照充足、昼夜温差和

(下转第三版)

# 现代科技与匠心的交响

## 2025年全省农业春播劳动和技能竞赛侧记

□本报记者 王彦

9日清晨，细雨淋漓，天气微冷。北大荒集团友谊农场第五管理区第二作业站的千亩良田，却升腾着火热的气息。灰白云色层下，彩旗招展、农机轰鸣，打破了晨间的寂静。以“筑牢粮食安全压舱石，赋能龙江高质量发展”为主题的2025年全省农业春播劳动和技能大赛，在千里沃野的三江平原如启幕。

此次竞赛由黑龙江省农业水利气象工会、北大荒农垦集团有限公司工会主办，全省12个市(地)和北大荒集团9个分公司共计21支代表队113名农业职工和农民选手参赛。

水田插秧竞赛，不仅是速度的比拼，更是精度的较量。来自肇源农场的农机手林冬旭一边调试设备一边告诉记者，“每一株秧苗的间距、深度都关乎后期生长，容不得半点马虎。”沃得骏龙插秧机在他的操控下，如同一支灵动的画笔，在镜面般的水田上勾勒出整齐的线条。

苗箱中倾泻而出的水稻秧苗在风中轻轻摇曳，宛如五线谱上跃动着的希望的音符，奏响丰收序曲。

在无人作业展示区，机械在无人操控情况下，沿着预设路径自动行驶、插秧，全程无需人工干预，其精准度和稳定性引得现场观众阵阵惊叹。

就在几天前，友谊农场的旱田区同样上演了一场精彩对决。18名选手驾驶着先进的播种机，在2250亩赛场上展开大豆播种技能大比武。

轰鸣的播种机在垄间飞驰，免耕播种、变量施肥等技术令刚刚苏醒的黑土地“精神抖擞”。宝泉岭分公司军川农场选手李萌操作着智能播种机，通过传感器实时监测土壤墒情和种子间距，精准控制着播种量。“以前播种全凭经验，现在机器能根据土壤数据自动调整，就像给种子找到了最舒适的‘家’，既节省成本又提高了产量。”李萌兴奋地说。

从水田到旱田，从传统技艺到现代科技，这场春播竞赛既是一场农业生产的盛会，更是一次农业发展动能的全面激活。

近年来，省总工会紧扣省委省政府建

设农业强省和乡村全面振兴战略，树立大产业、大行业工作导向，以劳动和技能竞赛、工匠人才培养为重要载体，赋能农业技能人才振兴，夯实现代化大农业发展根

基。省农业水利气象工会迅速落实，聚焦春耕生产关键节点，联动垦区与农部

门，在全省范围内大力开展农业春播劳动

和技能竞赛，全力提升农业职工技能水

平，激发农业劳动者创新活力，为保障国

家粮食安全、推进主要粮食作物单产提

升贡献力量。

省农业水利气象工会负责人介绍：“我们将竞赛打造为‘田间课堂’，邀请专家和技术能手现场讲解示范，并常态化开展线上线下培训，助力农业从业人员掌握先进技术和经验。”同时，通过创建劳模和工匠人才创新工作室、挂牌省级工匠学院及产业工匠学院等举措，一批批懂技术、善管理、会经营的新型职业农民和农业技能人才不断涌现，成为农业现代化发展的中坚力量。

竞赛不仅促进了生产数据的提升，还

催生出良好的行业生态。各农场自发开

展技术交流活动，形成“技术共享、经验互

鉴”氛围；跨区域合作不断深化，共同探索

新技术应用场景，推动农业生产向专业化、规模化迈进。

值得一提的是，本次竞赛首次为全省

各市(地)专设赛道，重点提升地方农业科

技人员和农民的技能素质，为农业劳动者

搭建起学技术、练本领的广阔平台。这一

举措打破了区域和行业壁垒，促进了垦区

与地方农业深度融合，加速培育农村工匠人

才，为农业农村高质量发展注入了持久动

力。

省农业水利气象工会负责人介绍：

“我们将竞赛打造为‘田间课堂’，邀

请专家和技术能手现场讲解示范，并常

态化开展线上线下培训，助力农业从业人

员掌握先进技术和经验。”同时，通过创

建劳模和工匠人才创新工作室、挂牌省级

工匠学院及产业工匠学院等举措，一批批

懂技术、善管理、会经营的新型职业农

民和农业技能人才不断涌现，成为农业现

代化发展的中坚力量。

该资源库不仅是优质种质资源的“基

因银行”，更是优良品种培育的关键平

台。集团生态建设部联合省林科院林木育

种资源库成功入选。这是集团改革转制以

来，获批的首个国家级林木种质资源库。

该资源库位于鹤立局公司红旗苗圃，是以五角槭为主的国家级林木种质资源库。

在集团生态建设部科学指导下，资源库

工作人员陆续在省内小兴安岭、长白山的完达山、

张广才岭、老爷岭等山系进行了五角槭、蒙古栎优良种源外业调查，并

优先登记挂号建档，完成了优良家

系的种子收集。

下一步，龙江森工集团将以现

代化、机械化、智能化大型育苗基地

为依托，持续完善并优化国家林木种

质资源库建设，及时进行基

本形态学特征记录及生长环境数据

标注，扎实做好种质资源分布区划、

基于表型种质资源评价、核心种质

构建、优异种质资源发掘、高效繁育

技术体系构建等重点工作。

## 今日看点

### “放下手机读会儿书” 公益文化品牌闪亮“莫干山”

详见第二版



距第三十四届哈洽会开幕  
还有5天

『三个突破年』系列报道之六  
哈尔滨新区 成果转化点亮产业链星河